

瑞和之声

2010年度第**1**期（总第50期）

上海瑞和会计师事务所有限公司工会团支部主办 2010年1月31日

【天道酬勤 喜迎硕果】

瑞和隆重举办十周年庆典

2009年12月31日下午，瑞和会计师事务所在新长江酒店隆重举行脱钩改制成立十周年庆典，出席活动的特邀嘉宾有市注协副秘书长陈明旺，市税务局老领导全传永，宝山区税务局长郑继民，杨浦区税务局长沈伟杰，有吴淞街道、横沙乡的有关党政领导，有长期以来默默关心和支持瑞和发展的老同志、老朋友。整台活动精彩纷呈，隽味十足。

十年风雨，十年激情，十年耕耘，换来十年丰硕的成果。十年间业务量增长了十倍，员工人数也从不到二十人变为现在的超过一百人，在理念机制、服务范围、服务质量、品牌信誉等方面走向了成熟。目前瑞和旗下已拥有瑞和财务管理公司、众垚税务师事务所、瑞风工程造价咨询公司等机构，一个具备一定规模的咨询集团业已形成。围绕这一主题，庆典活动特辟【历史的脚步】篇章来充分展示瑞和及所属成员单位十年来的发展历程。活动总策划王友军同志把第一代开拓者请上舞台，一个又一个动人故事，一段又一段精彩回忆在他们的思绪里娓娓道来，感染着台下的每位同志。随后五位发起人饱含热情地朗诵起一首【瑞和之恋】。往事并不如烟，开拓进取的精神更值得珍藏，让我们记住五位发起人的名字，他们是杨国庆、杨万忠、董燕、俞建明、韩世新。

各部门的大合唱则是围绕瑞和10岁生日而创作，其中众垚税务师事务所的【今天是你的生日——我的瑞和】由于营造了烛光摇曳的现场气氛加上深情款款的演绎，给人眼睛一亮，最终评分荣获第一名；业务一部的【我们的家】、业务二部的【瑞和的骄傲】分别获得第二名和第三名的好成绩。才艺表演则是八仙过

海，各显神通，沪剧清唱，小品，情景剧等功力不凡。整台庆典从策划、创作、表演等各个环节均是精心构思，巧妙编排，体现了瑞和人厚重的文化底蕴，展示了瑞和人的精神风貌。

路漫漫，其修远，过去十年的成绩是我们今后工作的新起点，我们将以百倍的信心，谋划未来，开拓创新，兢兢业业，向着更高的目标前行。我们将会共同见证，瑞和的明天愈来愈昌盛，愈来愈美好！

工会



（图为瑞和领导杨万忠和杨国庆满怀深情地开启香槟酒）

【十年庆花絮】

娱乐时代的集体智慧展示

《元甲外传》——后现代主义与解构主义的又一次胜利，故事的取材其实平平无奇，一个小小的新成立的代帐公司遭到了“奥客”的刁难，新官上任的老总用自己的智慧和实力让前来找茬的同行铩羽而归。

《元甲外传》把这个故事搬到了架空的时空中，一个平凡的故事因此而获得了不同凡响的生命力与创造性。

故事的主人公伴随着《我心依旧》的音乐施施然的上场了，不伦不类的诗词

配合着音乐让这个年轻人故作深沉、幽默却又有属于他的一份执着。而对于街坊邻居的有问必答且胸有成竹的神态又体现出了他的稳重和老练。

故事的反派人物金装四大才子潇洒登场，音乐强烈的节奏感，人物旁若无人的态度无不显示着才子们的自负和嚣张，连珠炮似地诘问让人一眼就看出了来者的不善，“哦~来踢馆的咯？”这句肯定式的疑问句马上就把故事的主题和之后的激烈冲突呈现给了各位观众。

热闹的锣鼓声响起，这……会是一场精彩的对决。

《小刀会》的配乐立马让胖元甲师傅身价倍增，一代宗师上场，谁与争锋？

四大才子也不白给，一曲风靡亚洲的《nobody》让四位才子演绎的风生水起，实力强劲气势逼人。四大才子各怀绝技，让人不容小觑。

既然已经是不同的时空，架空的人物了，竞赛的题目没有使用枯燥无味的会计项目，第一项目选用了搞活气氛的脑筋急转弯，全看个人反应和机智。胖师傅取得完胜，才子之一的傅星星则成了疯癫痴傻的“菜籽”。第二项目回归正统，会计人员的点钞技术，胖师傅凭借一个老会计人员的经验与实力轻松战胜滕不笑。

两个项目结束，中场休息，这个广告时段可不能放过，现在电视台的广告占掉一个正经节目的一半时间都是正常的，《元甲外传》的编导算是有良心的了。

第三项目是比歌艺，胖元甲的一曲清唱大海尽管达不到歌星的水准，可是绝对赛过弄虚作假的杜鹃花。如果是正经的比试，胖师傅的四战三完胜已是胜者，可是四大才子却不死心，第四个上场的郁娇龙，给了胖师傅压力。但是群众的眼睛是雪亮的，胖师傅的沉着、机智、博学、老练赢得了最广大群众的支持。

故事的结局是理所当然的，却又是出人意外的。而财务公司的众人的智慧却是无穷尽的，何丹是当之无愧的主创，整个故事架构、主题出自她的构思，各个参演人员也给故事的引人入胜提供了各项创意、台词和音乐音效的建议。

最后附上《元甲外传》的演职员名单：

导演、编剧：何丹

主要参演人员：胖元甲——周海燕，四大才子——傅文娟（傅星星）、滕玲（滕不笑）、杜娟娟（杜鹃花）、郁妍菁（郁娇龙），主持人——曹怀凤，最佳配角——吴晓燕，跟班小强——何丹，广告配音——丁海燕。



(图为表演现场)

【厉兵秣马培训忙】

记众垚税务师事务所业务竞赛

由于事务所业务的季节特征，每年下半年的业务量略有萎缩，随之工作的节奏及强度也有所下降。为了利用好这段宝贵的业务淡季，间接的为业务质量的提高打好基础，众垚所负责人顾彦老师提出了：“淡季不闲、业务竞赛、人人参与”的口号。要求在众垚内部开展“新企业所得税、新营业税以及新增值税”的法规知识竞赛活动。采用部门经理自行出题、部门员工参与考试的形式进行。根据考试内容的不同，考试分别于2009年10月30日与12月21日举行。通过这段时间的强化训练，每一位员工都在思想上非常重视，积极、认真的投入到这次竞赛中。最终由史育琴、黄娟两名注册税务师分别获得了一等奖，其他人员也取得了不俗的成绩。成绩固然重要，但这种竞赛所产生的意义更加重要，不但增强了大家的业务知识能力，同时也唤醒了每个人的忧患意识，从而找到差距，迎头赶上，共同促进众垚的发展。

张海燕

【瑞和园地】

《建国大业》观后感

建国大业，不仅演员阵容庞大、影院音箱效果也甚佳，反映的内容更是宏篇巨制，催人奋进，发人深省。

忆往昔，峥嵘岁月稠。

影片反映了我们中国共产党与国民党之间在抗日战争胜利后，对如何建国，如何安抚深受战争创伤的百姓采取了不一样的政策，双方利益产生巨大分歧，致使内战全面爆发。反映了我们共产党人如何重视各民主党派的力量，选择民主建国，成立联合政府，并以分田地的方式注重劳苦大众的利益。也反映了以蒋介石为首的国民党人选择一党治国，漠视共产党人与其他民主党派的存在，漠视劳苦大众的利益，最终失败的事实。

国民党高级将领李宗仁率部围剿延安的时候，毛主席的一席话：“存人失地，人地皆存，存地失人，人地皆失，我们会以一个延安换回整个中国”。反映了当年我们共产党领导人以人为本的真实写照。死守延安，无疑会伤亡惨重，代价太大，不能做到对人的关爱胜过对地的关爱。毛主席优先选择了对人的关爱，他的决策无疑是高明的。影片中伟人的名言，至今对我们仍然有重大的教育意义。

影片反映了抗日战争胜利后，国民党对各民主党派采取了拉拢的政策。召开旧政协时，国民党承诺和平、民主建国，但其自恃实力强大，很快撕毁《双十协定》，悍然发动全面内战，欲图消灭共产党，把各民主党派当成花瓶一样作为民主的摆设等场景。我们试想一下，在国家民族遭受日本帝国主义侵略时，我们承认国民党人是出了大力的，但我们共产党人和各民主党派也在尽力而为呀，同样也有流血牺牲，可国民党却妄想一党独大，这必然遭致我们共产党人和各民主党派的联合抵抗。所谓得民心者得天下，最后，我们共产党人由于赢得了民心，不仅在军事上取得了胜利，同样，在政治上也把各民主党派给争取过来，并与各民主党派一起在1949年9月30日以新政协的名义通电世界各主要国家，宣告中华人民共和国成立了。

综观整个影片，我们应从国民党最终失败的原因中去反省和借鉴：并结合科学发展观的学习，能从中感悟。

1、自身严重腐败，党政军皆然。结合开展科学发展观学习，我们要不只是

停留在空泛的理论形式上，而是通过政治理论学习，紧密地联系工作实际，用理论指导实践，认识反腐倡廉的重要性和迫切性。

2、社会贫富悬殊极大。四大家族占据了大量的社会财富，而普通百姓一贫如洗，社会矛盾激化。结合我们现今实际，深入贯彻落实科学发展观，充分认识积极构建社会主义和谐社会的重要性。

3、国民党的经济金融政策严重失败，当时全国经济一片混乱。蒋经国到上海戡乱整治，只打老虎，不拍苍蝇的想法也未能实现。我们要结合开展科学发展观学习，进一步提高改革决策的科学性，增强改革措施的协调性。

建业难，守业更难，我们要结合全面贯彻落实十七大精神的重大举措深入学习实践科学发展观。深入领会和准确把握科学发展观的精神实质，着力用科学发展观武装自己的头脑，指导实践，推动工作。

陈伟君

感谢人民，祝福祖国

《建国大业》观后感

从电影院出来，心情久久不能平静！第一次被如此强烈的震撼，震撼到好像自己回到了过去，刚刚经历了电影描述的场景，似乎自己就是实现建国大业众生中的一员。事实上，震撼的不只是电影本身，还有电影所表露的革命精神和民族团结精神。

起初吸引我去观看《建国大业》的主要原因是空前的明星阵容，而让我感慨，并一再触动我内心深处的却是电影中的一幅幅画面，一句句台词和一幕幕场景。那句“中国人打中国人，这种事，我不干。”所表现出来的爱国热情、民族热情和大局观，无不让我听得激情澎湃。看到毛主席，周恩来，等我们敬爱的元首在听到战役结束我军大获全胜那一刻，一起喝酒，喝醉了一起唱歌，他们几十年经历的苦难，一幕幕的回想，把心中的感情迸发。让他们，几个改变中国命运的真男人再也克制不住自己的感情，唱起来，喝起来，哭起来，笑起来，跳起来的那一番情景，让人十分的感动。。

从电影本身考虑，导演通过对当时局势各方面人物的描述，从足以影响时局的大人物到琐碎生活的小人物，从冯玉祥、毛人凤到老红军、厨师长等，反应了

当时空前的民族团结与祖国统一热情，并间接透露了当时国民党、共产党各自的情形以及两党的政策和群众基础等。在短短的 90 分钟，将建国前的时势与情形，甚至人物内心的特征勾勒的清晰透明。可谓上乘之作！

回望历史，展望未来，我们今天的幸福生活来之不易！没有先辈们抛头颅、洒热血就没有今天的安宁和祥和。中国的胜利、中华民族的胜利、人民的胜利源于无数的甚至不知名的先驱们，没有你们就无法完成建国的大业，没有你们也就没有了祖国的统一和民族的团结。在中国 60 华诞之际，我不禁要对你们深深的鞠躬，感谢你们！祝福你们！为我们的祖国和民族大团结而骄傲！祖国万岁！民族大团结万岁！

杜娟娟

【行业动态】

2009 中国 CPA 行业十大新闻

事务所合并潮起

事务所合并自有其发展需要，四大本身就是一部合并史。从年初的浙江天健与浙江东方合并开始，到 2009 年最后一天中磊合并广东、上海、天津、湖南、陕西、山西等地 8 家同行，今年国内所的合并浪潮史无前例。这其中政策指挥棒和市场本身的规律孰轻孰重，几年后看结果就知道了。

世界的金融危机 四大的“劝退门”

安永的 160 小时无薪假期：期限为今年 2 月~6 月，员工可以自己安排时间休无薪假期。

普华永道声明说，作为管理责任的一部分，公司会建议部分表现不能达到工作要求的员工离开。内部流传的信息是，至少裁员 10%。

毕马威在 2009 年将把原本每年的薪资调整和提升从今年 7 月 1 日延迟至 10 月 1 日开始。每年的年终工作业绩评定也将从往年的 4、5 月推迟至 6 月开始。为了减轻困难，“休假银行”中的小时上限将被取消直到有另行通知。

德勤已要求中国员工每月进行无薪休假，“目的是保留就业岗位。”

注册会计师考试改革 新旧制度衔接

新制度下，第一阶段设会计、审计、财务成本管理、公司战略与风险管理、经济法、税法等 6 科。第二阶段设综合 1 科。第一阶段和第二阶段各科目均不设英文附加题。考生在通过第一阶段的全部考试科目后，才能参加第二阶段的考试。两个阶段的考试，每年各举行 1 次。

汇算清缴第一年

对于新税法实行第一年的企业所得税汇算清缴，企业会计人也都在摸着石头过河。政策不清晰、规定不明确，给纳税人办理汇算清缴带来了很大麻烦，在一些具体问题上无所适从。

H 股审计 大所的生意经

审计准则等效大势所趋，内地与香港加强会计交流也是题中之义。最受益的除了内地事务所，还有境外上市企业，这些都是立足长远的大手笔。11 月 9 日，财政部证监会发布《会计师事务所从事 H 股企业审计业务试点工作方案》，国内各大事务所的合并浪潮也已接近尾声。十六进十，竞争很激烈。

走出国门

随着全球经济一体化，走出海外是必然的，国际上比较认可中国香港、中国台湾地区的会计师事务所，而内地的会计师事务所在海外没什么名气，走出去不是一步登天的，必须要靠抢占这些地区的市场得到国际的普遍认可。“目前获批在香港设立网点的国内会所大概四五家，未来是个趋势。”信永中和合伙人张克东说。

2009 会计师事务所百强

这是第七次排行了，透过枯燥的数据，我们能看到 2008 年全行业业务增速的减缓，业务收入集中度的继续提高，四大所和本土所增速的此消彼长，合并重组在制造一些本土 CPA 航母雏形，全行业对审计业务继续高度依赖。

相比 2007 年 26.21% 的增长率，2008 年的 11.07% 的增长率显得很低。扣除四大所，全行业在 2008 年的业务增长率仅为 7.96%，甚至低于全国的 GDP 增长

率。四大所的增长也是历年最低的。相比之下，本土所收入 10 强的增速则为历年第二高速。

美国空难 普华永道一名中国女员工遇难

美国大陆航空公司的 3407 号通勤班机 2 月 12 日晚 10 时 20 分左右，在距离水牛城尼亚加拉国际机场八公里处，坠落民宅，造成机上 49 人全部罹难，地面 1 人死亡的惨剧。其中包括供职于普华永道会计师事务所的中国女性公民姚世彬。姚世彬，1971 年出生，来自福建省福州市，持美国工作签证。生前供职于普华永道会计师事务所，任高级经理，工作十分出色。姚世彬的高中同学回忆说，姚世彬从华东师大毕业后回苏州工作了一段时间，婚后不久就赴加拿大留学读 MBA，之后回国在北京普华永道工作。因公司的轮换培训项目而转来纽约工作，在金融咨询服务部门担任小组经理。

CPA 考试合格率 全国 9 省对比[部分]

视野根据各地方注协公开资料整理了福建、广西等九个省市的考试合格率。2008 年，全国五科合格率为 14.5%。会计合格率福建最高，为 12.69%，广西 5.95% 垫底。审计合格率广东最高，为 15.10%。财务成本管理和经济法在福建的合格率分别高达 19.30%、23.02%。

会计所服务收费管理办法征求意见

在 6 月 22 日的征求意见稿中，会计师事务所提供鉴证服务实行政府指导价，提供其他服务实行市场调节价。鉴证服务可实行计件收费、计时收费或计件与计时收费相结合的方式。如果会计师事务所所有未按规定公示服务项目、收费标准的七种情形的，由政府价格主管部门依照《价格法》和《价格违法行为行政处罚规定》实施行政处罚。

审计准则征求意见

12 月，中注协分两次发布十九项审计准则的征求意见稿。在不久的将来，所有 38 项审计准则都将重新修订。

众垚咨询部供稿